讓世界走進來　讓臺灣走出去

一、從鉅觀到微觀－臺灣體育運動史之發展

　　追溯臺灣有關體育運動史的研究發展，可從戰後初期的1940年代後期開始。當時作品最大的特色，以譯著、通史和中國體育運動史為主，此種現象，與其體育師資結構（多由中國大陸來台的體育學者）和時代背景有很大的關聯性。

　　臺灣最早的體育運動史之學位論文出現在1972年，係由國立臺灣師範大學體育學系吳文忠教授的指導學生蘇雄飛撰述〈孔子的體育思想〉乙篇為其濫觴，也是臺灣甫成立體育研究所（1970年）首屆畢業生的五篇碩士論文之一。除吳文忠教授外，爾後加入體育運動史行列的許義雄教授陸續指導學生撰寫體育運動史論文。

　　此種原以翻譯西洋體育史論著和撰寫中國體育運動史相互交織的圖像，約莫半世紀後，方有所改變。1990年代初期，自日本筑波大學畢業的蔡禎雄博士返回國內，正好趕上臺灣史做為「顯學」的熱潮，開啟臺灣體育運動史研究的先驅，在臺灣，第一本以臺灣體育運動史為題的學位論文，是國立臺灣師範大學體育研究所碩士班的蔡宗信，以〈日據時代台灣棒球運動發展過程之研究－以1895年（明治28年）至1926年（大正15年）為中心〉為題，於1992年完成。在此之後，或因時代的主流所賜，深深吸引從事體育運動史研究的愛好者，以臺灣做為主要內容，在量的部份確實有緩增的現象，除蔡禎雄教授的學生傳承此項課題之外，許義雄教授也將研究的方向趨向臺灣體育史，隨後，歷史學界等學術團體也加入這場學科研究，在文化史和日常生活史的領域中，「體育」、「運動」、「休閒」的議題，逐漸成為學界矚目的焦點之一，也碰撞出些許的火花。。

　　體育運動史的發展，它不單獨是經濟／文化力量的產物，更可看出社會性別和階級架構的一部分，有時，還會成為國族認同的重要角色，如今，受到不斷崛起的歷史議題之衝激，體育運動史湧現的學術力量和研究氛圍，很難不令人刮目相看，也因外在時勢之所趨，研究面向已朝多角度、多元化面向發展，諸如：各種單項競技運動發展史、學校體育史、奧運研究、女性體育運動議題、傳統民俗體育、休閒觀光史、西洋體育運動、關懷弱勢族群和運動平權理念的新議題、個人生命史的系列作品……等等，主題顯得有趣，研究觸角亦延伸至普羅大眾日常生活之中，此種因應社會變遷、吸納學術新思維和現實議題影響下，產生貼近社會脈動之研究空間，其份量不能忽視，仔細觀察，頗可符合史學界之表象史與微觀史之趨勢。

二、從東北亞到國際－走向世界的體育運動史學界

　　臺灣的體育運動史學者，近幾年來已經逐漸走入國際場合，不論是在國際刊物上投稿，或是參加（舉辦）國際性學術研討會，已有立竿見影之效。

　　1980 年之前，臺灣體育運動史學者尚屬於單打獨鬥階段，國際體育運動史學會的參與，多半由國立臺灣師範大學吳文忠教授前往，此外，較少在國際場合看到體育運動史學界的身影。

　　為提升東北亞地區體育運動史學術發展，促進體育運動史學術交流，由臺灣、日本、韓國、中國大陸從事體育運動史學術者組識成立的「東北亞體育‧sports史國際學術研討會」，自1995年於臺北舉行第一屆之後，每隔二年分別輪流於日本、韓國、中國大陸、臺灣等地舉辦，如今，已舉行10屆。因應東北亞體育運動史學會的成立，臺灣的體育運動史學者逐步走出國境，接觸的國家以日本、韓國和中國大陸為限，當然，也形成強大的研究團隊。數年前成立的亞洲運動人類學學會，亦依照此種形式進行，臺灣的體育運動史學者參與甚多。

　　自1999年起，臺灣學者積極參與國際相關的體育運動史學會舉辦之學術活動，包括國際體育運動史學會（The International　Society for the History of Physical Education and Sport）、跨國之性別與運動研究（Transnational Working Group for the Study of Gender and Sport），亦有針對博士班學生舉行的國際夏日研習會（International Summer School for Young Researchers - Course for PhD Students）等，臺灣的體育運動史學界參與頗深。
　　極富盛名的ISHPES，成立於1989 年，係整合1967年成立的ICOSH（國際體育與運動史委員會）和1973年成立的HISPA（國際體育與運動史協會）兩個國際性組織，為現今國際上頗受肯定以探究體育運動史為主的專業組織，定期出版國際運動史期刊（International Journal of the History of Sport），與北美體育運動史學會（North American Society for Sport History, NASSH）的運動史期刊（Journal of Sport History）齊名，均是促進和提高各國體育運動的歷史研究，以及學者之間的溝通和合作。

　　臺灣學者參與ISHPES的人數不少，常是亞洲之冠，有時參與人數僅次地主國人數，成果豐碩，加上會中與國際學者的學術交流與表現，深獲各國際學者的肯定，大會對臺灣的積極參與，印象十分深刻。2011年7月，於德國法蘭克福舉辦的ISHPES研討會議，由國立臺灣師範大學體育學系林玫君教授進行簡報，經過該會委員充份討論及投票決議，成功爭取在臺舉辦ISHPES 2013年之主辦權，十年的努力，終開花結果，必能有效地提升臺灣在國際學術上的知名度。

三、以節慶文化為名－2013 ISHPES在臺灣

　　2013年8月18日至8月22日假國立臺灣師範大學舉辦的ISHPES，其研討會主題為“Games and Sporting Events in History: Organization, Performances and Impacts”，由國立臺灣師範大學體育學系主辦，臺灣體育運動史學會、臺灣運動社會學學會、臺灣身體文化學會為合辦單位，並感謝教育部體育署、國家科學委員會、國貿局、觀光傳播局等機關單位的指導與協助。本次會議超過150名與會者來臺，共有28個國家參與此次盛會。

　　為期五天的研討會，透過專題演講、圓桌論壇、海報與口頭方式的學術發表，增加國內、外學者交流機會，激發各國與會學者合作的興趣與可能性，並結合臺灣本土特色，展現節慶與文化的面向。主要特色如下：

　　（一）東西方學者的交流，引發注目：本次大會邀請包含南丹麥大學體育科學研究所Henning Eichberg教授與日本筑波大學健康與運動科學研究所Abe Ikuo教授在內，多位體育運動史研究領域的權威學者擔任演講嘉賓，其中的圓桌論壇由三位西方學者和三位東方學者主講，分別就東西方體育運動文化和交流進行深入討論。

　　（二）優秀學者選拔，臺灣年輕學者獲獎：ISHPES每年針對優秀學者和年輕優秀學者進行選拔，除了英國極富盛名的Routledge出版公司贊助優秀的學者來臺演講之外（由英國的Malcolm MacLean教授獲得），ISHPES Award則由美國Alison Wrynn教授獲得，至於ISHPES Junior Scholar Award，經過大會針對各國年輕學者的投稿一一進行審查和討論，最後由臺灣年輕學者顏伽如獲得，臺灣學界方面與有榮焉。

　　（三）培育年輕學者，不遺餘力：前述之年輕學者選拔，得獎者臺灣顏伽如需於大會進行45分鐘的全英文演講，對年輕學者而言是一大激勵，另外，大會還安排所有年輕學者於大會第二天晚上聚會（Junior Scholar Social Night），透過輕鬆的交談，進行國際交流。此外，大會主席Annette Hofmann教授和知名學者Gertrud Pfister教授特別安排Session for Junior Scholars，針對所有博士班學生，進行學術研究與發表的各種指導。

　　（四）規劃體驗活動，增加互動與交流：本次研討會特別在會議現場規劃富有在地特色的民俗技藝攤位（書法、剪影、捏麵、中國結），透過現場教學實作，讓國外來賓體驗傳統文化的樂趣。Welcome Reception則安排電音三太子、扯鈴與原住民歌舞等表演，在每一文化表演的後段，讓與會者下場進行體驗，共同參與和互動，留下深刻的印象。另在開幕典禮與Gala Dinner安排國樂演奏，讓所有與會者感受國樂之美。
　　（五）展現節慶文化，深具民俗特色：會中安排所有參會者前往宜蘭傳藝中心，親身感受臺灣傳統文化之美，讓各國的與會嘉賓與這塊土地產生連結，在學術交流之餘增添人文經驗的感動。此外，本次大會資料袋有別於其他研討會，特別參考臺灣傳統的國小書包形式，綠色為其主色調，以帆布為主要材料，堅固又耐用，外側印上ISHPES的LOGO，除了展現臺灣在地的文化與藝術特質，也富含復古風，更具獨特。

